

TDC-1st. Subsidiary

सामाजिक व्यवस्था जैसी स्थिति है जिसमें समाज का निर्माण करने वाले विभिन्न तत्व एवं सांस्कृतिक व्यवस्था के अन्तर्गत कार्यात्मिक रूप से एक-दूसरे से सम्बद्ध रहते हैं तथा एक-दूसरे के समन्वय का निर्माण करते हैं जिसमें विभिन्न संस्थाएँ अपने उद्देश्यों के अनुसार कार्य करके व्यक्तियों की अन्तर्क्रियाओं का नियमित कर सकें।

जॉन्स (M.E. Jones) ने सामाजिक व्यवस्था का परिभाषित करते हुए कहा है, "सामाजिक व्यवस्था वह स्थिति है जिसके अन्तर्गत समाज के विभिन्न कार्यशील अंग एक-दूसरे से तथा सम्पूर्ण समाज के साथ अर्थपूर्ण ढंग से (Meaningfully) सम्बद्ध होकर कार्य करते हैं।" जॉन्स के इस कथन से स्पष्ट होता है कि सामाजिक व्यवस्था का अर्थ समाज में केवल सहयोगी तत्वों का ही विद्यमान होना नहीं है। समाज में सहयोगी और विरोधी सभी प्रकार के तत्व क्रियाशील रहते हैं। लेकिन सामाजिक व्यवस्था का तात्पर्य ऐसी स्थिति से है जिसमें प्रत्येक अंग को एक-दूसरे से अन्तर्क्रिया करने और अपने सामाजिक हितों को पूरा करने के अधिकतम अवसर प्राप्त हो सकें। इसी आधार पर पार्सन्स (Parsons) ने सामाजिक व्यवस्था की विवेचना में संस्थाओं के महत्व पर विशेष बल दिया है।

सामाजिक व्यवस्था की अवधारणाओं को समझने के लिए पार्सन्स

के विचारों का महत्व सबसे अधिक है। पार्सन्स का मत है, "एक सामाजिक परिस्थिति में (जिसका एक भौतिक अथवा पर्यावरण सम्बन्धी पक्ष होता है) उन अनेक वैयक्तिक कर्ता सामान्य रूप से स्वीकृत सांस्कृतिक प्रतीकों की व्यवस्था के अन्तर्गत अपने आदर्श लक्ष्यों की प्राप्ति के लिए अन्तर्क्रिया कर रहे होते हैं, तब इसी स्थिति को हम सामाजिक व्यवस्था कहते हैं।" इस प्रकार पार्सन्स के ही शब्दों में, "सामाजिक व्यवस्था क्रिया का एक संगठित प्रणाली है जिसमें बहुत से कर्ताओं (actors) की अन्तर्क्रियाओं का सम्मिश्रण होता है।"

पार्सन्स की उपर्युक्त व्याख्या से स्पष्ट होता है कि केवल उसी स्थिति को सामाजिक व्यवस्था कहा जा सकता है जिसमें निम्नांकित तत्व पाये जाते हैं:

(1) अनेक वैयक्तिक कर्ता - कर्ता का तात्पर्य व्यक्ति की उस मानसिक स्थिति से है जिसके द्वारा वह किसी स्थिति के प्रति चेतन रहता है और उसके बारे में विचार करता है। सामाजिक व्यवस्था का सम्बन्ध बहुत से व्यक्तियों से है केवल एक या दो कर्ताओं से नहीं।

(2) कर्ताओं के बीच अन्तर्क्रियाएँ - सामाजिक व्यवस्था का निर्माण निष्क्रिय कर्ताओं से नहीं होता बल्कि जब बहुत से कर्ता एक-दूसरे की स्थिति का समझते हुए अर्थपूर्ण रूप से अन्तर्क्रिया करते हैं केवल तभी व्यवस्था की सम्भावना की जा सकती है।